



MD 2005 mun. Chișinău, str. Cosmonauților 9  
tel. 20-45-07, tel/fax 22-68-58  
E-mail: egreta@mediu.gov.md

MD 2005 мун. Кишинэу, ул. Космонавтов 9  
тел. 20-45-07, тел/факс 22-68-58  
E-mail: egreta@mediu.gov.md

12.03.2014 Nr. 06-05/424

La nr. 07/1-295 din 20.02.2014

Г Cu privire la executarea Hotărîrii Curții  
de Conturi nr.14 din 12 aprilie 2012 Г

Curtea de Conturi a  
Republicii Moldova



Ministerul Mediului Vă remite informația actualizată referitor la acțiunile întreprinse pentru executarea cerințelor la punctele 2.1.2, 2.1.3 și implementarea recomandărilor 6,7,9,11,12,14,16 din Hotărîrea Curții de Conturi nr.14 din 12 aprilie 2012 privind Raportul auditului performanței în domeniul mediului – aprovizionarea cu apă și canalizarea localităților „Situția privind aprovizionarea cu apă și canalizarea localităților din republică este alarmată și în impas”.

*Ce ține de punctul 2.1.2 al Hotărîrii privind efectuarea studiilor și stabilirea criteriilor de determinare a priorităților de finanțare și modalității de planificare eşalonată a alocării mijloacelor financiare, ținându-se cont de necesități și urgențe, întru asigurarea realizării obiectivelor în comun cu Ministerul Finanțelor și Ministerul Sănătății au fost organizate ședințe a grupului de lucru pentru determinarea acțiunilor din Planul Strategiei de alimentare cu apă și sanitație (2014-2028) care actualmente este aprobată la ședința de Guvern din 19.02.2014.*

*Ce ține de punctul 2.1.3 al Hotărîrii privind executarea cerințelor neexecutate din Hotărîrea CC nr. 33 din 21 mai 2010, ce țin de cadrul normativ-legal, și anume – implementarea recomandărilor 4.1, 4.2, 4.8, 4.9, 4.10 expuse în anexa la Raportul de audit vă informăm următoarele.*

În scopul eficientizării procedurii de luare a deciziilor privind finanțarea proiectelor din Fondul Ecologic Național (FEN), a fost elaborată și aprobată Hotărîrea Guvernului nr. 157 din 04.03.2010 pentru modificarea Regulamentului privind fondurile ecologice prin care a fost modificată și extinsă componența Consiliului de Administrare al FEN (Consiliu) de la 5 la 7 membri. Acest fapt contribuie la examinarea mai calitativă și multilaterală a proiectelor prezentate spre finanțare. De exemplu, prezența în Consiliu a reprezentantului Ministerului Finanțelor asigură o informație amplă privind sursele de finanțare și evitarea dublării finanțării aceluiași lucrări din diverse surse.

În scopul eficientizării activității FEN, în cadrul Ministerului Mediului a fost inițiată implementarea proiectului „Consolidarea capacității pentru implementarea reformei fiscale în domeniul mediului pentru realizarea priorităților naționale și globale de mediu”, finanțat de Fondul Global de Mediu și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD Moldova), în care se va analiza cadrul instituțional și legal de funcționare a fondurilor ecologice și se vor propune soluții pentru asigurarea eficientizării și transparenței activității acestora. În rezultat, urmează să se prezinte pachetul de amendamente la cadrul legal ce reglementează activitatea fondurilor ecologice, în care vor fi stabilite clar atât statutul cât și prioritățile și modalitățile de finanțare din aceste fonduri.

Totodată, menționăm că, prin ordinul ministrului mediului nr.73 din 10.09.2013, a fost aprobată o nouă variantă a Regulamentului intern de administrare a Fondului Ecologic Național,

în care au fost stabilite criteriile și cerințele mai complexe de prezentare a rapoartelor financiare privind implementarea proiectelor, reieșind din prevederile legislației naționale.

În scopul stabilirii priorităților de utilizare a resurselor financiare, în perioada 2012 - 2013, au fost organizate mai multe ședințe cu președinții și vicepreședinții raioanelor, în cadrul cărora au fost identificate problemele de mediu de importanță majoră din teritoriu și s-a stabilit că proiectele prezentate la FEN spre finanțare vor fi însoțite de scrisori de susținere de la Consiliul Raional în care va fi menționată importanța acestui proiect pentru localitatea dată și prioritatea lui la nivel de raion.

La prezentarea rapoartelor financiare privind utilizarea surselor alocate din FEN se cere prezentarea obligatorie a certificatului privind luarea la evidența contabilă a investițiilor (cu indicarea notei contabile). În cazul organizațiilor neguvernamentale, investițiile sunt luate la evidența contabilă a primăriei, pe teritoriul căreia a fost implementat proiectul. La etapa de realizare a lucrărilor, beneficiarii de granturi angajează în mod obligatoriu responsabili de proiect atestați, care supraveghează calitatea implementării lucrărilor. Procesele-verbale la terminarea lucrărilor sunt semnate de către reprezentantul inspecțiilor de stat în construcții, responsabilii tehnici, beneficiarii, antreprenori și reprezentantul inspecției ecologice din teritoriu.

În scopul utilizării eficiente a mijloacelor FEN, toate proiectele aprobate spre finanțare din FEN au fost supuse procedurilor legale de efectuare a achizițiilor publice. Finanțarea proiectelor începe doar după prezentarea de către beneficiari a contractelor înregistrate la Agenția Achiziții Publice.

Întru asigurarea unui control intern eficient, (inclusiv în procesul de implementare și monitorizare a proiectelor), Ministerul Mediului a solicitat Ministerului Finanțelor organizarea seminarului de instruire pentru colaboratori implicați în procesul implementării sistemului de management financiar și control, care a fost efectuat pe data de 05.02.2014. În prezent, suntem la etapa descrierii proceselor operaționale pentru fiecare domeniu de activitate cu delimitarea strictă a competențelor și responsabilităților pentru toate structurile.

Ce ține de implementarea recomandărilor vă informăm următoarele.

**Recomandarea nr. 6 privind elaborarea și aprobarea reglementărilor privind asigurarea construcției apeductelor concomitent cu canalizarea.**

Au fost avizate 3 documente normative:

- CP G.03.07-2013 „Instalații interioare de apă și canalizare”;
- NCM G.03.02-2014 „Rețele și instalații interioare de canalizare”
- NCM G.03.02-2014 „Rețele și instalații exterioare de canalizare”

**Recomandarea nr. 7 privind elaborarea propunerilor privind soluționarea admisibilă temporară a problemelor constante, pentru asigurarea continuității operatorilor care dețin în gestiune sisteme de canalizare în lipsa stațiilor de epurare, având în vedere situația precară privind starea sistemelor de canalizare și a stațiilor de epurare, precum și imposibilitatea de a întreprinde măsuri de ameliorare imediate, din lipsa mijloacelor financiare.**

În cadrul proiectului Național de Aprovizionare cu apă și Canalizare, susținut de Banca Mondială, a fost dată în exploatare în orașul Orhei stația de epurare de tip ZUC care va permite îmbunătățirea condițiilor de sanitație a cca 20 mii cetățeni.

A fost aprobat Regulamentul privind cerințele de colectare, epurare și deversare a apelor uzate în sistemul de canalizare și/ sau corpuri de apă pentru localitățile urbane și rurale în conformitate cu prevederile Legii Apelor nr.272 din 23.12.2011.

În anul 2013 au fost aprobate 177 proiecte de aprovizionare cu apă, canalizare și epurare din FEN.

**Recomandarea nr. 9 privind stabilirea cerințelor, pîrghiilor și responsabilităților privind construcția și deservirea haznalelor și latrinelor individuale.**

În conformitate cu prevederile Strategiei de alimentare cu apă și sanitație pentru 2014-2028 va fi promovat un management comunitar reprezentat de asociațiile consumatorilor de apă din mediul rural, inițiate de proiectul ApaSan, pentru satele care nu au un număr critic de beneficiari, care să permită recuperarea costurilor unui sistem centralizat sau care nu pot fi conectați la un sistem de alimentare cu apă regional.

**Recomandarea nr. 11** *privind elaborarea metodologiei de acumulare a datelor privind starea ramurii.*

Realizarea Strategiei de alimentare cu apă și sanitație pentru 2014-2028 și a Planului de acțiuni pentru implementarea ei va fi susținută de un Sistem de Management al Informațiilor din organul central al administrației publice în domeniul mediului.

Dezvoltarea Sistemului Informațional se va construi pe baza datelor furnizate de sistemele operaționale suport administrate de diverse agenții sau compartimente responsabile din cadrul altor ministere care se vor ocupa cu investițiile în sectorul alimentare cu apă și sanitație, care colectează zilnic și procesează datele brute. Crearea bazei de date pentru sectorul alimentare cu apă și sanitație are un termen de realizare pînă în anul 2015.

În cadrul Protocolului privind Apa și Sănătatea este creat un Centru Informațional care va colecta și genera date privind calitatea apelor, implementarea proiectelor în domeniul alimentării cu apă și sanitație și elaborarea cadrului legislativ în domeniul.

**Recomandarea nr. 12** *privind elaborarea conceptului unic de aprovizionare cu apă a țării, în vederea determinării surselor prioritare de apă, pentru îmbunătățirea aprovizionării ramurilor economiei naționale și populației cu apă și asigurarea consumului rațional și economisirii apei.*

Conform prevederilor Strategiei de alimentare cu apă și sanitație pentru 2014-2028 se prevede elaborarea Planurilor de alimentare cu apă și sanitație pentru o regiune, raion, oraș, municipiu care este un document de planificare a investițiilor pentru dezvoltarea pe termen lung a infrastructurii de alimentare cu apă și sanitație, astfel încît să se portivească perfect cu sistemele existente și cu disponibilitățile și constrîngerile ce vizează sursele de apă locale și cu prevederile legislației în vigoare.

**Recomandarea nr. 14** *privind elaborarea metodologiei de monitorizare a proiectelor investiționale din diverse surse, inclusiv modul de prezentare a informației de către beneficiari, precum și procedurile de control privind realizările în domeniul.*

Conform Planului de acțiuni a Strategiei urmează a fi elaborate planuri pentru infrastructura de alimentare cu apă și sanitație precum și metodologia de prioritizare a proiectelor de infrastructură.

**Recomandarea nr. 16** *privind aprobarea politicii bine determinată de finanțare a proiectelor din FEN în contextul priorităților naționale.*

Conform art. 85 al Legii privind protecția mediului înconjurător, mijloacele FEN se utilizează pentru finanțarea proiectelor de implementare a strategiilor, programelor și planurilor naționale de protecție a mediului, standardelor și normativelor, construcția și participarea prin cote părți în construcția obiectelor de protecție a mediului (inclusiv finanțarea lucrărilor de proiectare și implementare în domeniul alimentării cu apă și canalizare).

Documentele expuse în raport sunt voluminoase și pot fi remise la solicitarea dumneavoastră prin poșta electronică.

Ministru

Gheorghe ȘALARU